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TEORETICKA CAST

Soutézni Cislo

60 BODU

Uloha1 Chemikova rozcvicka

1) Sumarnivzorec kyseliny dusité je:

a) HNO,
b) HNOs
c) NO;
d) NO
e) N0

2) Oxidacni €islo médi ve skalici modré (CuS0,.5 H,0) je:

a) |
b) i
c) -l
d) -l
e) 0
3) "Krvi" chemického primyslu se oznaduje:
a) kyselina fosforec¢na
b) kyselina dusi¢na
c) kyselinasirova

d) kyselina chlorovodikova

4) Nejvice zastoupenym vzacnym plynem ve vzduchu je:

a) dusik
b) kyslik
c) argon

d) oxid uhlicity
e) helium
f) neon

5) Kolik atomi dusiku obsahuje molekula dusiku?

a) 1
b) 2
¢ 3
d o

10 bodu
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6)

7)

8)

9)

10)

¢
N¢

Ktera sil vznika reakci kyseliny chlorovodikové a hydroxidu sodného?

a) NacCl

b) NaClo
c) NaClo;
d) NaClOs
e) NaCl,

Kolik vazebnych elektroni se podili na jednoduché vazbé uhlik-vodik?
a)
b)
<)
d)
e)

f)

w o0 o H» N

Jakou barvou barvi plamen sodné ionty?
a) zluté

b) cihlové Cervené

c) karminové Cervené
d) zelené

e) plamen se nezbarvi
Destilovana voda je:

a) chemicky prvek

b) chemicka sloucenina
c) heterogennismés

d) homogennismés

Kolik prvkl obsahuje 3. perioda periodické tabulky prvkii?

a) 2
b) 4
c) 6
d) 8
e) 18

ni

a¢

-~

S
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Uloha 2 Hadanky 6 bodti

Hadej, kdo jsem.

PokaZdé se pokuste poznat chemicky prvek, o kterém se v otazce pise. Do policka vlevo napiste jeho
nazev a do poli¢ka vpravo napiste jeho znacku.

1) Jsem bézny kovovy prvek. Obsahuji mne Gplné viechny Ceské mince. Ale i bez pohledu do penézenky je
mne mozné najit vSude, kam se podivas. Dokonce i lidském téle.

2) Pfi bézné teploté se vyskytuji v plynném skupenstvi. Jsem obsaZzen ve vzduchu a jsem velmi malo
reaktivni. Patfim mezi biogenni prvky, vyskytuji se napf. v bilkovinach.

3) Jsem velmi reaktivni a moje slouceniny barvi plamen. Tvrdi se, Ze fialové. Ale kdo to vyzkousel, vidél
spi$ oranZovou. Jsem obsaZen v bananech, proto je jezte. Jsem v lidském téle nepostradatelny.
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Uloha 3 Umite to s grafy? 10 bodyi

Rozpustnost latek v daném rozpoustédle udava, kolik latky se maximalné rozpusti v urcitém mnoZstvi
rozpoustédla (nebo v urlitém mnoZstvi roztoku) za dané teploty. Pokud tuto rozpustnost zméfime za
riznych teplot a vyneseme do grafu, ziskdme tzv. kfivku rozpustnosti. Pfipravili jsme pro vas kfivku
rozpustnosti dusi¢nanu olovnatého ve vodé.

Nasledujici ulohy feste s vyuzitim tohoto grafu. Pokud vam ve vypoctovych otazkach nevyjde celé Cislo,
zaokrouhlete na jedno desetinné misto.

1)
2)
3)
4)

5)

VA

rozpustnost (g / 100g vody)

avislost rozpustnosti dusicnanu olovnatého ve vodé na teploté
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Jaky je chemicky vzorec dusi¢nanu olovnatého?
PFi jaké teploté bude nasyceny roztok obsahovat stejné mnoZstvi vody jako dusi¢nanu?
Kolik gramii dusi¢nanu se rozpusti v 250 g vody pfi teploté 30 °C?

Kolik gramii nerozpusténého dusi€énanu ziskame, jestlize nasyceny roztok, ktery obsahuje 400 g
vody a ma teplotu 75 °C, ochladime na 25 °C?

Jaka je procentualni koncentrace nasyceného roztoku dusi¢nanu olovnatého pfi teploté 0 °C?
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Uloha 4 Uhlicitan stokrat jinak 8 bodii

V domacim kole jste se setkali s uhli¢itany, nevyhnete se jim ani ve $kolnim kole.
1) Trocha opakovéni na zacatek. Zapiste reakci rozkladu kyseliny uhlicité.

Ceské nazvoslovi je krasné, jedno z nejpropracovanéjsich, presto jsou chemici lini Fikat a psat celé nazvy
aradsi si pomohou trivialnimi. Dost Casto pak slychate chemika fikat, ze "si vCera v laborce pfipravil surik
(oxid olovnato-olovicity)" a Ze "zitra bude délat minium (také oxid olovnato-olovicity)". Stejné tak maji
vSechny vyznamné uhlicitany svij trivialni nazev, ktery ¢asto vznikl jesté pred odhalenim chemického slozeni
minerald a ktery pretrvava dodnes.

2) Dokazete je prifadit ke vzorciim?

MgCO3, K2C03, CaMg(CO3)2, NaHC03, CUCO3, N32C03, CaC03, BaC03, NICO3

vapenec jedla soda soda dolomit potas magnezit

0 uhli¢itanu hlinitém toho moc nevime, v pfirodé se moc nevyskytuje. Pfesto by nas mohlo zajimat, jaké ma
vlastnosti, abychom mohli zjistit, zda by se dal vyuzit napt. v primyslu.

3) Jakou hmotnost ma 5 moli uhli¢itanu hlinitého Al,(CO;)s?

M(Al) =27 g/mol, M(C) = 12 g/mol, M(0) = 16 g/mol
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Uloha 5 Zasadni vypocty 11 bodii

Pokud se poleptame kyselinou nebo hydroxidem, hrozi ndm vazné poskozeni kize. Ale jak to je, kdyz
kyselinu s hydroxidem napred smichame? Poleptame se dvojnasob?

1)

2)

3)

4)

Jak se nazyva reakce kyseliny s hydroxidem?

a) negace

b) oxidace

¢) neutralizace

d) kompenzace

e) nitrifikace

f) neutrifikace

g) redukce

h) esterifikace

Urcete spravnou kyselinu, zapiste vSechny latky vzorcem, dopliite a vydislete rovnici.
hydroxid sodny + kyselina ............ > siransodny  + ...

Kolik grami hydroxidu sodného musime navaZit a rozpustit, jestlize pouZijeme 2,5 dl vody
a potfebujeme jeho 8% roztok? UvaZujte hustotu vody 1000 kg.m?3, vysledek zaokrouhlete na jedno
desetinné misto.

V laboratofi jsme nasli jiZz pripraveny roztok hydroxidu sodného, na kterém je napis w = 0,25. Kolik
gramii tohoto roztoku pouzijeme, abychom pomoci 2,5 dl vody ziskali pozadovany 8% roztok?
Predpokladejme, Ze pouzijeme vSechnu vodu. UvaZujte hustotu vody 1000 kg.m?3, vysledek
zaokrouhlete na jedno desetinné misto.
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Uloha 6 Redukéni dieta. Anebo oxidaéni? 11 boddi

Diky nasi redukéni dieté asi nezhubnete. MUZete ale pfibrat :-) Ze nechcete? Nebojte se, tady pfiberete jen
vitané body na sv(ij bodovy ucet.

Tak mozkové zavity - jesté poradné zamakejte!

1) Rozhodnéte, jestli je véta pravdiva (ANO) nebo nepravdiva (NE). Svou odpovéd vyberte v rdmeccich
pod tabulkou. V tabulce je u odpovédi vzdy uvedeno pismeno. KdyZ poskladate za sebou pismena
u spravnych odpovédi, ziskate nazev jednoho zajimavého déje.

ANO | NE

1. | Olovo se vyrabi z rudy mineralogicky nazyvané galenit. A D
2. | PFiredukci atom prvku zvysuje své oxidacni Cislo. E L
3. | Oxidacni Cinidlo je latka, ktera jinou latku oxiduje a sama se redukuje. U S
4. | Oxidace a redukce nikdy neprobihaji soucasné. T M
5. | Kovy lze pted korozi chranit olejovanim. I Y
6. | Elektricky proud je tvoren pohybem iont( v elektrolytu. N L
7. | Prielektrolyze taveniny chloridu sodného se sodny kation na katodé redukuje. | O A
8. | Anion je elektroneutralni &astice. C T
9. | Redoxnireakce se vyuZzivaji pfi destilaci ropy. N E
10. | Prielektrolyze na anodé dochazi k oxidaci. R i

11. | Ruda pro vyrobu Zeleza se nazyva bauxit. D M
12. | Privyrobé Zeleza ve vysokych pecich se jako reduk¢ni ¢inidlo pouziva CO2. E I

13. | V galvanickém ¢lanku neprobihaji redoxni déje. J E

Napiste nazev déje, ktery jste zjistili v tloze.
2) Kovy
K uvedenym prvkdm pfifadte spravné jejich vlastnost.

neuslechtily kov, uslechtily kov, neni kov

Au Cu
Fe Al
Ag Na
Se Pt
Mg Ni
Si P
Co K
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3) Reakce
Pro danou reakci vyberte spravnou odpovéd.
a) Zn+2HCl>2ZnCl, +H,
redukénim Cinidlem je H, - ZnCl, - Zn - H - Cl - HCI
b) 2KMnO;+5Zn+8H,S0,~>2MnS0O,s+57ZnS0,4+K,S0O,4+ 8 H,0
oxida¢nim Cinidlem je ZnSO, - MNSO4 - KMNOs-K-Mn-Zn-S
c¢) Au+HNO:;+3HCl>AuClz+NO+2H,0

v této reakci se oxiduje atom: Au-H-N-0-Cl
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Uloha 7 Laboratorni sklo 4 body

Kazdy chemik musi znat laboratorni sklo a pomdiicky, které v laboratofi pouZiva. Zvlddnete to i vy?
1) Piiradte ke kazdému obrazku spravny popisek.

chladi¢ - odmérna barika - filtraéni nalevka - Erlenmayerova barika - kadinka - zkumavka - odmérny
valec - Biichnerova nalevka - titra¢ni barika - alonz - odmérna zkumavka

10




